

印尼歸僑的大家院

民國四十年代，正當中華民國政府從大陸播遷到台灣的初期，國際姑息主義瀰漫，赤焰高張，可謂風雨飄搖之際，故總統蔣公領導全國軍民，成功抵抗共軍侵犯，確保了台澎金馬自由中國繁榮安定之基礎。

在印尼方面，二次世界大戰之後，印尼共和國建立，在聯合國印尼雖然曾經接受中華民國政府給予的支持與協助，因而順利脫離荷蘭及日本的殖民統治。但是現實主義抬頭之後，獨立之後就與中共建交，這使得印尼的華僑社會，便自然地分成親共與反共兩大陣營，雙方壁壘分明，鬥爭非常激烈。

民國四十七年間，印尼國內爆發內戰，印尼政府受左傾思想分子的影響，誤指反共華僑有接濟反政府軍之情事，因而逮捕各地反共僑領，並大舉封閉所有反共華僑的社團、學校和報社。隨後，印尼政府又採取全盤同化的政策，要求華僑加入印尼國籍，各地排華風潮日趨嚴重，於是，選擇來台灣投資、定

居或升學之印尼華僑及僑生人數日漸增多。

鑑於歸國印尼華僑人數眾多，散居



二、四、六號七樓現址作為永久會所，於民國七十二年二月遷入辦公，前後迄今，已歷三十二寒暑。

有了會所以後，隨著時代的變遷，為了因應內政部社團登記走向制度化，印尼歸僑會務與組織亦面臨了變革時期。民國七十五年改組為「台北縣印尼歸僑協會」，乃擴大組織，在民國七十八年十一月十二日又成立「中華民國印尼歸僑協會」，並經內政部准予立案，成為合法的全國性的人民團體。目前，中華民國印尼歸僑協會與新北市印尼歸僑協會聯合運作，通稱為「印尼歸僑協會」。兩會各屆理事長及理監事大多是由早期回台升學僑生，畢業之後，事業有成者擔任之，會務推動順利。

印尼歸僑協會現有正式會員五百餘人，一半以上皆已達退休年齡層。社團的成敗關鍵在於人才，需要不斷有新血輪加入，而且注意有關教育文化方面的投資，方得永續經營。今印尼歸僑協會還應積極吸收第二代、第三代歸僑子弟及新移民入會，有效培養年輕一代，適時參與會務，老、中、青同心協力，繼續規劃未來的努力方向。